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1. Si consideri il seguente sistema lineare:





kx1 + x2 + x3 = 1

x1 + x3 + kx2 = k

x1 + kx3 + x2 = k2

Discutere la risolubilità del sistema e determinare la dimensione (affine) dello spazio delle soluzioni

(qualora esistano), al variare del parametro k ∈ R.

2. Sia data la seguente applicazione lineare f : R3 −→ R3

f(x1, x2, x3) = (5x1 + 6x2 + 6x3,−x2,−3x1 − 3x2 − 4x3).

(a) Determinare gli autovalori di f , calcolando la loro molteplicità algebrica e geometrica.

(b) Stabilire, giustificandolo, se f sia diagonalizzabile.

(c) Determinare una base degli autospazi di f .

(d) Nel caso f sia diagonalizzabile, individuare una base B di R3 rispetto a cui la matrice AB di

f sia diagonale; scrivere la matrice AB; calcolare le matrici M,M−1 ∈ Mat3 tali che

AB = M−1AEM, (1)

dove AE rappresenta la matrice di f rispetto alla base canonica di R3.

(e) Verificare la relazione (1).
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3. Risolvere il seguente problema di Cauchy del I ordine
{

y′ − (cosx)y = esin x ln x

y(1) = 0 .

4. Risolvere il seguente problema di Cauchy del II ordine




y′′ − 4y = xe2x

y(0) = 6

y′(0) = − 1
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